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例谈数列递推在求概率中的应用

杨高云

(临澧县第一中学 湖南 常德41 5200)

一些较复杂的概率问题与计数问题一样，可用递推

法求解．设事件A发生的概率为Pl，若在A发生的条件下

发生曰的概率为B，则事f物、B同时发生的概率为尸l·B

根据这一事实，结合概率的加法与乘法公式构建递推关

系，是递推法求解的基本思路下面举例说明．

一、递推模型尸：l-rP。l+(1一r)fo

例l从原点出发的某动点肼，按照向量三=(1，O)移
^ ^

动的概率为寻，按照向量i=(2，o)移动的概率为导，设
) )

可到达点(n，0)的概率为只．

(1)求概率Pl、P2；

(2)求‰与只、只。的关系，并证明数列{只+2^只。}是
等比数列；

(3)求匕

解：(1)PI=了3，路詈÷詈=罢．
(2)N为到达(厅+2，O)处的事件包括两种情况：先到

达(n+1，O)处再移到(n+2，O)处；先到达(，l，0)处再移到

(n+2，o)处，故只萨詈P肿-+詈只，所以只n—P肿l-一吾(厶广

有多少把，看谁的眼力最准．(师出示图，学生估计)

提问：要想知道有多少把伞。只要怎样就行了?(数

一数)

介绍方法：为了不漏数。我们还可以边数边做标记，

我们一起来数一数．(师生一起数到10)有10把可以怎

样?(我们就可以用一个大的圈把它们圈起来，电脑演

示)继续!一共有多少把伞?你估计对了吗?

生进行遵守交通规则的安全教育)

这里的19表示什么意思?接下来绿灯会显示多少

呢?(如出现20，让学牛联系牛活中等红绿灯的情景)
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P^)，故{R圹P刖。}是首项为P2—PI，公比为一导的等比数列．

(3)由上有P^_外(Pr-P)．(-詈r

即肛心t=丢(一了2『-2=(一号卜

所以心。一％(～2)。-1⋯，P2--Pl=(一詈)j

累加有：斥以=(一詈)2+(一了2 J+3⋯+(一詈卜

故辟-÷㈠2+㈠2 3+．．·+㈦?
所以只=了5一号(一詈厂．
点评：本题层层诱导，追根源，构建递推，体现了分

类与分步的思想．另外，无须用到较多的数列递推知识，

其中‰。=ota．拙。，a-啦=l是一种特殊的递归形式．
二、递推模型只=r已．

例2 掣个数排成三角形数表，每一行中最
大的数分别为Ml，尬，⋯，％，求满足Ml<M2<M3<⋯碱
的概率．

解：表中共有n行，记n行时满足题意的概率为Pn，依

次类推，先从简单入手．n=l时，显然P1=l；，l=2时，2行3个

数，将最大的数排在第2行有c爿．币，余下2个数全排有鸽

种，故辟—号1‘孑2=了2．
这给我们提供了思路．对于n行，知兰!：掣个数中最
，

二

大数必在第rt行中，第n行中其余凡一1个数可以任取；余下

!丛!竿堕哪个数中最大的数必在第乃一l行中，同样第n—l

行中其余元素可以任取，顺此，我们可以完成符合要求

的整个数表，但计算概率时比较麻烦．

实际上，倒过来看，完成11．行的数表可分为2步，第一

c盘．．步是完成第n行，概率为尸=—上，第二步是完成余下
c’o)

c：+¨．
的肛l行，概率为只。故只=—孑兰只+2疋kc'现c，k-。I，所

C型

以上式可化为：只=—二÷心。，
n4-I

解题教学”：n--匝珂圃函四_

所以心。=三只吨，⋯，毋：÷P1．

故累积有：鼯百i丽·
点评：该题递推关系的建立，突出体现了分步思想，

对应着概率的乘法公式；另外，初始值的确立，简单问题

的探索，提供了解题思路，值得回味．

三、递推模型心。=r只+g．
例3一质点在戈=0，x=l两处之间移动，并满足：当

质点在省=O处时，1秒后必移动到并=l处；质点在x=l处时，

1秒后分别以i1的概率停留在x=l处或移动到x---O处，今

质点在石=1处，求10秒后质点在算=1处的概率．

解：设乃秒后质点在菇=o处概率为b。，厅秒后质点在并=l

处概率为％，依次类推，则珥l+6。=l对任意I／,∈N戚立，且

qI-6，1+％1·了1，所以珥Fl—％l+÷雠，，lipa：一÷％。“

易得：3an-2=一÷(3％l一2)．

J又al--I,所以舻÷阡圳．
孙lOl孓J"南，庐器．
点评：此类递推关系较为隐蔽，但引进双数列，理解

起来非常自然．以上仅举数例，足见递推在求解较复杂概

率中的作用，且与数例知识关联，是命题的一大亮点．

(责任编辑李闻)

The problem solver may do creative work

even if he does not succeed in solving his

own problem：his effort may lead him tO

means applicable to other problems，Then

the problem solver may be creative indirectly

be leaving a good unsolved problem which

eventually leads others to discovering fertile

meanS．

即使在解某一道题时，解题者未获成功，他

也可能做了有独创性的工作；他的努力可能使他

得到适用于解决其他问题的工具．此外，他可能

留下一个很好的未解决问题，这个问题最终能使

其他人发现更有成效的解题手段．这样，他间接

地作出了独创性的贡献．

——波利亚
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